



客家屋  
長篇連載  
寒夜

「大官！定著 hē 大官！」涂水火也 yī 像 màng 曾見識過。

「Hē 知縣沈大人——沈茂蔭 mò？」

「講笑！沈大人來賣人頭？」

「該 phā-hē 中軍守備，張榮，張大人！」

「慢，你看：該面大旗！」

阿漢 kē 目光緊以巨轎為中心打轉，mō 注意著隊伍最前端該面血紅色，橫直近丈 kē 大旗。旗面正中繡著「廣泰成」三個金字；字 kē 兩片 hē 黃綠相間 kē 兩條龍，兩龍搶向金字頂項一粒冒白煙的龍珠。

「呵！廣泰成——黃大獅！」

「黃大獅啊！黃金裘來啦！」

Hē 黃金裘駕到。

Líá hē 夢？兩人全 pūn

嚇著像一截樹頓仔，動都 mō 會動。直到該一排黑亮 kē 銃管 tī 鼻尖項晃動，兩人正同時醒了過來，然後飛奔下崎，向剝三刀報告。

Ki-tēu 走下崎去，堵好迎上剝三刀帶等歪頭軍師許秀官，lāu 兩個勇頭 tiāng 張望哩。

「剝三——柯統領……」涂水火一急，便講 mō 出話。

剝三刀揮揮手，示意 kī-tēu 退開一旁，翹一翹多鬚 kē 下頷，表示知了。

「砰砰！砰砰！砰砰！」一下排銃響起。

「Liá-he 大獅 kē 排場。」歪頭軍師講。

「嘿嘿！好！好一 kē 黃大獅！」

Líá 幾日來，隘勇 lāu 庄民們越急，剝三刀越發顯得安閒自在。勇頭問他，他講軍師自有安排；許秀官卻搖頭晃腦，講 hē 天機做 mō 得洩露。原來黃金裘來援 kē 傳說 hē 事

實。

剝三刀向三個勇頭揮手，勇頭知他 kē 意思，趕緊吹哩哩仔緊急聚總人員。

赴毋掣了。幾十儕隘勇，正下行入集合場，該威風凜凜 kē 隊伍，既經開到眼前。

剝三刀 lāu 歪頭軍師整一整襟袖，踏前三步，企 tī 軍隊正面前；軍隊一下左右一分。兩人抱拳弓腰長揖。

「大師辛苦了！柯山塘請安！」

Ti ki-tēu 頭那 tāng 起來 kē 時節，三頂轎門既經打開；tui 第一頂轎仔出來 kē，就 hē 肥胖滾滾，高頭大馬 kē 黃金裘。向來 kē 傳說，他總 hē 坐包

人到庄頭庄尾，好好敲打一下，講 hē 黃大獅帶大軍來啦！O i 大家安心做事。」

「He！He！」

「還有，早晚同當晝頭，oi 逐管銃響加一響，然後開飯。」

「Liá, liá mō he oi 激起加里合臺灣社 kī-tēu……？」

「Kī-tēu 驚人嚇！知 mō ？用嚇！」黃金裘又拍過來一掌：「還有就 he:tui liá-ha 起，隘勇一儕都不准露面，直到 ngāi 離開為止。」

「Ke……」剝三刀本且 hē 智謀過人 kē 老狐狸，pūn liá 一下安排，倒有兜糊塗起來。

「放心吧！南湖 mō 會出事 kē ！」黃金裘又伸手一拍身邊一位奇瘦矮小中年漢子講：「Ngài lāu ngài ke 蘆老弟，既經定下一計。哈哈！」

「一計？」

「嗯，此計一出，包準半年內，南湖安寧平靜——行，ē n 馬上就施展一番。呵呵！」

劉阿漢緊 ti líá 位大人物後背，若即若離 kē 跟等，想聽看啊 kī-tēu 講 mā-kē。果然 liá 個人帶來了「一計」，看起來，得好好幹上一場啦。一下興奮，伴等隱隱 kē 疑懼浮上心頭。同時，他又想起了阿陵。他決定看一場「熱鬧」正行。

\*「廣泰成」hē 黃金裘為首組織之「總堡戶」名號，猶今 kē 股份公司名。案：ti 台盡有名 kē 總墾戶名「金廣福」，hē 廣東人、福建人合股者也。「廣泰成」全 hē 廣東客人所組 kē。久之，庄民喊黃氏為廣泰成而 mō 名。(待續)

## 廝尿嚇著

李喬/著・瑞儀/譯

尾一頂轎仔。

「大師，請！」剝三刀再俯首行禮。

「呵呵！柯老弟！呵呵！別 a n -ngiòng！」好宏亮 kē 噪門。像著著深井喊話樣仔。

「二位請！各位也請！」歪頭招呼其他人員。

「大師：請入來坐。」

「呵呵！好！好！」黃金裘多肉 kē 巴掌，tui 剝三刀左肩一拍；他忽然間停下腳步，靈活 kē 旋動肥胖 kē 身軀，擎起左手，伸出姆、食、中三指，向天頂指了一指！

「砰砰！砰砰！砰砰砰！」又 hē 接連三陣密集 kē 排銃。

「大師？」

「呵呵！Ngài 要 kī-tēu 連雞鴨貓狗統統醒醒，liá-he 廣泰成黃某到來！」

「He, he！」

「吩咐落去，尋幾面鑼，派



## 台灣史追溯到三國

### 學者批評強灌統派史觀

受爭議 ê 高中歷史課綱上新草案上網公告，增加中國史 ê 授課時數，ü 一學期增加做一·五學期，世界史 ü 二學期減做一·五學期；台灣史雖然維持一學期，mō-koh 往前追溯到三國時代 ê 東吳 kap 隋代，引發學者張炎憲質疑，指統派學者 kā 有 疑義 ê 史觀強放入去課綱內底，趁機會來證明台灣是中國 ê 一部分，是 beh 引導 kap 強迫後一代做錯誤 ê 認同，用政治觀點解讀歷史。

#### 企圖強辯台灣屬於中國

因為部分課綱委員反彈 kap 極力爭取，所以課綱 tī 「說明欄」頂面頭一擺明列「kā 台灣史往前追溯到三國，chit 點有爭議，ái koh 再討論」。

教育部舊年決定重修高中歷史課綱，mō-koh 前課綱委員周婉窈講，歸 ê 修訂過程是部分學者刁工 beh 拉倚台灣 kap 中國 ê 歷史觀，大家聽著 lóng chhoah 一下。教育部因為 án-ne 下令封嘴，要求 bē-tàng 對外洩漏修訂內容。國文課綱 mā 同齊實施，歷史科草案加速 tī 近日定案。教部中教司長張明文表示，草案內容尊重專業，未來 beh 召開四場公聽會，若修訂順利，tiōh kap 國文課綱同齊 ü 一〇一學年開始實行。

#### 分區召開四場公聽會

除了授課時數增加中國史 ê 比重，課綱研修初版原本 beh tī 十六世紀台灣史，強調「中國海賊來台灣，kap 颜思齊、鄭芝龍 tī 台灣經營」，暗示台灣先民是海賊 ê 後裔，本報披露以後引發社會批評，新案因為 án-ne 刪除「中國海盜 kap 颜思齊」等字，mō-koh ê 講著鄭芝龍，而且 koh kā 十六世紀台灣史提高層級做「國際競爭時代」，納入當時侵略台灣 ê 外國勢力，包括荷、西、葡 kap 日本海賊，mā 趁機會容納中國漢人。

對台灣史追溯到三國，政大台史所教授戴寶村批評，是因為部分課綱委員強辯台灣自起頭 tiōh 屬於中國，mō-koh 「夷洲、流求是 mō 台灣」 tī 台灣史研究內底 iah bē 有定論，草案若停留 tī 十幾年前對歷史 ê 認知，tiōh 是落伍 ê 課綱，而且中、台若早有關連，是按怎後來無文獻記載？中間八、九百年 ê 空白，老師 beh 按怎向要學生說明 leh？

周婉窈 mā 認為，牽拖 tiōh 夷洲、流求去，是回復到民國八十八年前 ê 部編本舊路，mō-koh 吳國得夷洲，夷洲非自願；隋書記載遂擺戰爭，「流求」 lóng hōng 打敗，若 ü 這個角度來看，中國自古 tiōh 是 beh 占領、「經營」台灣，是 mō 是 beh kā 台灣因仔 kē 頭殼教 phái、兩岸歷史 koh khah 亂--leh？

#### 綠委批評馬政府 kā 台灣人洗腦

歷史課綱修訂專案小組召集人、中研院近史所所長黃克武講，中國史比例增加做一·五學期是專案小組 ê 決議。另外有隱名課綱委員表示，中國是全球第二大經濟體，mā 管有歡喜--無，iah 是討厭 kap 怨恨，lóng 必須 ài 對中國有一定程度 ê 理解。M-koh 民進黨立委管碧玲批評講，mā 是有 beh 熟識中國 ê 問題，是 ài 「正確認 bāt 中國」，未來台灣史明顯減少，是國文課綱提高範文文言文上限了後，馬政府 koh 擴增中國史，刁工強加統派史觀，突顯 in 驚台灣學生對國家產生自我認同。

北市某高中陳姓歷史老師認為，目前干單有一學期教中國史，確實有教 bē 完 ê 問題。台灣史是 mō 是 ài 加強 kap 三國時代 ê 關聯性，各界有無全 ê 看法，需要謹慎看待。(本文引自 2010 年 9 月 13 日自由時報林曉雲報導；Ui-him 台譯)



## 目屎含 tiōh 起 chhoh !

文 / 李南衡

十一月初八，「搶救台灣大聯盟」全台巡迴演講，來到《征戰百場・改變台中》 chit 場，政論談話性節目主持人鄭弘儀在演講中講起，現此時台灣申請助學貸款的大學生 kah 研究生有八十萬人，甚至有學生暗時仔加油站作工讀生，是按怎咱政府卻 hō 中國來台灣 ê 研究生一個月三萬箇、hō 中國來台灣 ê 藝術家一個月六萬？台灣農民辛苦收成 ê 粟仔一斤八箇，生活真歹過，是按怎農委會農糧署無幫助 in、卻補助台北市辦花博三十五億、買花干單兩億 niā-niā、chhun-ê thē 去起展覽會場臨時厝？講到 chia，鄭弘儀 目屎含 tiōh 起 chhoh !

按呢 bē 直 ah ! 天崩落來 ah ! 第二工開始統派各種媒體 kah 藍營名嘴總攻擊，拚勢程度 hōng 想講 in 是 teh 反攻大陸，thāi 鄭弘儀 thāi 三四工猶 mō 放伊干休。

看電影《顏智(Gandhi)傳》，伊一生為 tiōh 印度 ê 獨立 kah 自由，採取無合作無抵抗手段，呼籲逐個拒絕暴力、tiōh 用「愛」來對待別人。1948 年一月三十，七十九歲 ê 颜智，煞 hō 一個狂熱分子開銃拍死，一生主張和平 ê 聖者卻死於暴力下面。我仔暗 bong-bong ê 電影館內底，目屎含 tiōh 起 chhoh !

電視報導美國人權運動史，看 tiōh 1963 年八月二八，烏人牧師馬丁路德金仔美國首都帶領大遊行 ê 時發表〈我有一個夢〉：有一工 chit-ê 國家真正實現人人平等；烏人 ê 囚仔 kah 白人 ê 囚仔 像骨肉手牽手向前行；有一工咱一定會得 tiōh 自由。1968 年四月初四，「piáng」一聲，有人開銃 kā 伊彈死，結束伊三十九歲 ê 生命。我看 kah 目屎含 tiōh 起 chhoh !

林義雄因為美麗島事件 hō 警備總部關仔監獄，1980 年二月二八，歸日嚴密監視 tiōh 林義雄 ê 舊裡，歹徒竟然有法度入去，thāi 死林義雄 ê 老母 kah 一對六歲大 ê 雙生仔查某子，大查某子 mā hōng thāi 六刀、好佳哉急救了後無死。看電視新聞報導，我目屎含 tiōh 起 chhoh !

今年六月初九透早四點，苗栗縣政府派怪手開入去竹南大埔 la teh beh 收成 ê 稻田 lu-lu 掉，兩三百個警察 kā 農田圍 tiōh mā 淮農田 ê 主人近倚去，我看電視看 kah 目屎含 tiōh 起 chhoh 。電視報導大埔七十三歲 ê 朱阿媽 bē-tàng 去家己 ê 田園作稿，十月十五自殺來表達無言 ê 抗議。我 koh 一擺目屎含 tiōh 起 chhoh !

M 知到 tang 時，愚懶 ê 人類才學會曉互相疼痛、親像兄弟姊妹按呢做夥生活？才學會曉 māi koh 做出會 hōng 目屎含 tiōh 起 chhoh ê 代誌？M 知到 tang 時，台灣 ê 各級政府才學會曉 māi koh 做出會 hōng 目屎含 tiōh 起 chhoh ê 代誌？M 知到 tang 時，台灣人才學會曉選出 bē 做出 hōng 目屎含 tiōh 起 chhoh ê 政府？



## 王康陸博士紀念基金會

王康陸博士終生獻身於台灣獨立建國運動，他主張以愛與非暴力的原則來抗爭強權。他旅居美國 27 年，一直默默為保障台灣人的基本人權及致力於獨立建國運動而奮鬥。1991 年 10 月台灣獨立建國聯盟遷台，王康陸放棄在美的一切，闖關回台，於台灣本部聯員大會中現身，被國民黨出動大批警力逮捕，並以非法入境及叛亂罪起訴關在土城看守所七個月。出獄後他全心全力在台獨聯盟總部工作，擔任秘書長，積極推展台灣獨立建國運動。1993 年 10 月 12 日王康陸在文化大學演講後，於歸途中在情治單位監控下，以離奇車禍而被謀害，享年僅 52 歲。

王康陸博士去世後，家人及親友決定設立王康陸紀念基金會，以繼續他的理念。基金會於 1994 年 4 月成立，主要以參與及協辦各項提高台灣人權，提昇台灣國際地位及宣揚台灣獨立理念之活動，1995 年開始與全美人權協會合辦設立王康陸人權獎，每年頒獎給對提高台灣人權有貢獻的工作者。

王康陸博士紀念基金會在台灣王康陸的母校中興大學頒發六名獎學金，鼓勵台灣學子關心及參與維護台灣主權之各種活動，也於美東夏令會每兩年贊助舉辦紀念音樂會與鄉親共享。今後基金會仍將繼續與全體台灣人民共同為推動獨立建國運動而努力。

王康陸博士紀念基金會址: PO Box 6165 Long Island City, NY 11106 Tel: 718-939-1525  
台灣辦事處地址: 100 台北市杭州南路一段 27 號 2 樓 Tel: (02) 2357-6656